

司法部、国家税务总局负责人就《互联网平台企业涉税信息报送规定》答记者问

国务院总理李强日前签署国务院令,公布《互联网平台企业涉税信息报送规定》,自公布之日起施行。日前,司法部、国家税务总局负责人就规定有关问题回答了记者提问。

问:请简要介绍一下制定规定的背景。

答:党中央、国务院高度重视平台经济发展,强调要把平台经济发展规律,建立健全平台经济治理体系。党的二十届三中全会《决定》提出,健全平台经济常态化监管制度,健全有利于高质量发展、社会公平、市场统一的税收制度。近年来,我国平台经济迅速发展,在优化资源配置、推动产业升级、拓展市场空间等方面发挥了积极作用。互联网平台企业记录的经营者和从业人员的身份信息,应当成为税务部门监管的重要基础。但与传统经济形态不同,平台经济呈现出流动性强和高虚拟化特征,税收监管缺乏有效信息,加之现行法律法规缺乏关于互联网平台企业涉税信息报送的具体规定,税务机关无法及时全面掌握相关涉税信息,有必要制定专门行政法规,建立健全互联网平台企业涉税信息报送制度,提升税收服务和征管效能,保护纳税人合法权益,营造线上线下公平统一的税收环境,促进平台经济规范健康发展。

问:制定这部行政法规的意义体现在哪些方面?

答:规定出台对于健全平台经济治理机制,规范平台经济税收秩序,促进平台经济规范健康发展具有重要意义。一是有利于促进税收法治公平。规定将促进平台内经营者和从业人员依法申报纳税,营造线上线下公平统一的税收环境。国家税务总局前期在部分省市开展的试点表明,绝大多数平台内经营者和从业人员的税收负担不会因信息报送而增加,而在隐匿收

入等情况的经营者,其税收负担会回归正常水平,这是税收公平的应有之义。二是有利于平台经济规范健康发展。规定有助于推动部门协同共治,促进对平台内不当经营行为的及时有效监管,更及时地发现平台“内卷式”竞争、虚假“刷单”骗取流量等不当经营行为,促进互联网各类经营主体合规经营、有序竞争、健康发展,更好维护平台内经营者、从业人员及消费者的合法权益。合规守信的企业特别是中小微企业,将在公平的市场环境中获得更多的发展机会。

问:互联网平台企业报送涉税信息的内容和时限要求分别是什么?

答:互联网平台企业按季度报送涉税信息,应当在每季度终了的次月内,按照国务院税务主管部门规定的身份信息、收入信息的具体类别和内容,向其主管税务机关报送平台内经营者和从业人员的身份信息以及上季度收入信息。按照这一要求,本规定施行后,互联网平台企业将于今年10月份第一次报送平台内经营者和从业人员的身份信息、收入信息。为更好落实规定,国家税务总局正在加紧制定有关配套公告,细化首次报送涉税信息具体安排,并将“点对点”对接互联网平台企业,做好政策解读与培训辅导,帮助互联网平台企业在10月份顺利完成首次报送涉税信息的工作。

问:哪些涉税信息是免于报送的,为什么?

答:规定对以下涉税信息免于报送:一是在互联网平台内从事配送、运输、家政等便民劳务活动的从业人员的收入信息,主要考虑:根据试点情况,这部分从业人员的收入因依法享受各种税收优惠,基本无须纳税,并且人数众多,免于报送收入信息可减轻平台企

业的报送负担。二是平台内经营者和从业人员在规定施行前的涉税信息,按照法不溯及既往的原则,不需要报送。

问:为减轻互联网平台企业报送负担,规定作了哪些规定?

答:一是互联网平台企业按照规定为平台内经营者和从业人员办理扣缴申报、代办申报等涉税事项时已填报的涉税信息,不需要重复报送。二是在互联网平台内从事配送、运输、家政等便民劳务活动的从业人员的收入信息,免于报送。三是工业和信息化部、人力资源社会保障、交通运输、市场监管、网信等部门应当与税务机关加强涉税信息共享。通过信息共享能够获取的涉税信息,税务机关不得要求互联网平台企业重复报送。四是税务机关应当提供安全可靠、便捷的涉税信息报送渠道,积极运用现代信息技术,提供直连报送、上传导入等接口服务,并做好政策解读以及问题解答等咨询服务。

问:规定关于保障涉税信息安全作了哪些规定?

答:一是互联网平台企业应当依照法律、行政法规和国家有关规定,规范保存平台内经营者和从业人员涉税信息。二是税务机关应当对获取的涉税信息依法保密,依照法律、行政法规和国家有关规定建立涉税信息安全管理制度,落实数据安全保护责任,保障涉税信息安全。长期以来,税务机关持续加强纳税人信息保密工作,建立健全了一整套制度、机制和技术体系,切实保护纳税人数据安全。涉税信息报送后,税务机关将按照本规定上述要求,进一步完善涉税信息数据安全管理制度,对收集到的平台内经营者和从业人员相关信息,采取加密、访问控制等措施,切实保障信息的安全性和保密性。

问:规定施行将对相关纳税人税负

产生怎样影响?

答:规定施行对平台企业以及绝大多数平台内经营者和从业人员的税负不会产生大的影响。一是互联网平台企业只需依法履行涉税信息报送的程序性义务,其自身税负不会变化;二是平台内绝大多数合规经营者和从业人员的税负不会变化;三是平台内众多中小微企业和低收入从业人员因可享受税收优惠,其税负不会变化。如,商户月销售额不超10万元可享受增值税免税优惠政策,综合所得年收入不超过12万元的平台内从业人员,在享受各项扣除后,也基本无需缴纳个人所得税。但此前存在隐匿收入等情况的部分平台内经营者和从业人员,将按照平台企业报送的涉税信息依法纳税,其税负会恢复到正常水平。

问:税务机关将如何保障规定更好落地见效?

答:规定施行后,税务机关将着重开展以下三方面工作:一是抓紧完善配套制度。税务总局将尽快制定有关配套公告,细化报送涉税信息的相关主体、具体类别和内容、报送要求和口径,从实操角度进一步明确“谁来报、报什么、怎么报”等问题。二是做好信息系统改造。进一步优化完善信息系统功能,做好直连报送、上传导入等系统对接保障工作,为互联网平台企业提供快捷高效、安全可靠的报送渠道。三是广泛组织培训辅导。为互联网平台企业提供政策解读以及问题解答等咨询服务,同步制定数据直连接入全流程指引、操作指南等有关文件,辅导互联网平台企业顺利报送涉税信息。上述工作都将在今年10月前,也就是平台企业按规定要求第一次报送平台内经营者和从业人员的身份信息、收入信息前完成,确保规定顺畅实施,更好落地见效。(新华社6月23日电)

纪念规格高、涉及面广、注重群众参与

(上接第一版)

7月7日,将以中共中央、国务院、中央军委名义,在中国人民抗日战争纪念馆举行纪念全民族抗战爆发88周年仪式,同时举行《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览开幕式。12月13日,将以中共中央、国务院名义,在南京市侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

——涉及面广。此次纪念活动,各地区各部门也将按照党中央的统一部署举行相关的纪念活动,抗战时期重要历史事件、重要战役发生地和重要抗日武装力量活动地所在的省份和重要城市将组织召开座谈会、学术研讨会等活动,举办图片展、书画展、文物展等展览,港澳台同胞、海外侨胞等还将举行相关纪念活动,传承中华民族的集体记忆。

据胡和平介绍,9月3日前后,围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,将举行港澳台同胞、海外有关人士座谈会,举行国际学术研讨会。

9月18日,将以辽宁省委、省政府名义,在沈阳市“九一八”历史博物馆举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式。10月25日前后,还将举行纪念台湾光复80周年大会。支持海外侨胞在当地组织相关的纪念活动。

——注重群众参与。各地区各部门将紧密联系各自实际,发挥好各类基层文化阵地作用,广泛组织开展主题鲜明、形式多样、富有教育意义的群众性纪念活动,在全社会大力弘扬伟大抗战精神。

胡和平介绍,在中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日和“七·七”“九一八”等时间节点,将组织群众开展敬献花篮、瞻仰纪念馆、祭扫烈士墓、公祭等纪念活动。

同时,发挥与抗战相关的纪念馆、遗址遗迹和爱国主义教育基地、国防教育基地等教育功能,组织群众参观,开展主题党日团日等活动。开展爱国歌曲大家唱、抗战诗歌朗诵会、重读抗战家书、抗战题材文学作品主题展等活动,举办红色故事讲解员大赛。

记者了解到,除形式多样的线下活动外,一系列线上活动也将陆续开展,如开设相关网上展馆、专题网页,制作播出群众喜闻乐见的融媒体产品,组织开展网上缅怀先烈、主题征文、知识问答等,让更多的群众以网络形式参与到纪念活动中来。(新华社6月24日电)

我市举办快递行业职业技能大赛暨省级大赛选拔赛

168名“快递小哥”大比武



参赛选手正在理论测试。

本报(乌蒙新报)记者 罗振源)6月20日,由市总工会、市人力资源和社会保障、市邮政管理局联合主办,市快递行业工会联合会承办的2025年快递行业职业技能大赛暨省级大赛选拔赛,来自全市20余家快递企业的168名“快递小哥”走上“擂台”,比知识、赛技术、亮技能,充分展现了凉都快递员队伍良好的职业面貌和精湛的业务水平。

据了解,本次大赛以“提升技能大比武,建设幸福六盘水”为主题,旨在通过搭建竞技平台,以赛促学、以赛促练、以赛促用,激励从业人员精益求精,为高效服务凉都农特产品“出山”夯实人才根基。

赛事严格按照国家职业技能等级中级工标准,设置理论与实操双考核。理论考核检验选手专业知识储备,实操环节则重点考察真实工作场景下的核心技能。成绩按理论30%、实操70%的权重综合评定,全面衡量选手综合素质。

比赛现场气氛紧张而有序。理论考场内,选手们凝神屏息,将一线工作经验与扎实理论知识相融合,认真仔细作答。而在实操赛场,选手们快速翻检,精准识别隐藏的禁限寄物品,安全红线寸步不让;面对玻璃器皿等易碎品,选手手法娴熟地选用缓冲材料,快速完成符合抗震抗压标准的专业包装;在分拣区,选手眼疾手快,依据地址信息进行高速、准确分拣,件件归属清晰无误。每一个动作都凝结着日常工作的千锤百炼,展现出快递从业者“稳、准、快”的专业素养。

此次大赛获奖者除了获得丰厚的奖金外,各赛项冠军还可以获得“凉都工匠”称号、亚军、季军获得“凉都金牌工人”称号。

据悉,此次技能大比武不仅为快递从业者提供了展示风采、切磋技艺的宝贵平台,而且是对凉都快递行业人才储备的一次集中检阅,更是推动行业向专业化、规范化、高质量发展迈进的关键一步。

新时代 新征程 新伟业



新民村

灰土渣里孕育新“硒”望

中丰富的有机硒,长势更良好、营养更丰富,上市后备受消费者青睐。

在响水镇新民村的实验田里,连片的蔬菜整齐排列,使用富硒营养土种植的马铃薯、玉米长势喜人,营业价值检测结果更令科研人员欣喜(如图)。广东省科学院生态环境与土壤研究所博士江恒说:“通过检测发现,盘南电厂粉煤灰的硒元素含量是国家标准规定的富硒土壤阈值的10倍以上,且富含钙、镁、铁等多种中微量元素,为制备富硒营养土提供了优质的原料。通过目前的试验验证,使用富硒营养土不仅可使农作物增产超20%,而且产品的硒含量可达到国家标准的2倍以上。”

“今年,我们村争取到盘南电厂粉煤灰富硒营养土种植实验项目,率先开展5亩马铃薯、玉米富硒种植试验,目前作物长势喜人,施用富硒营养土种出来的洋芋要比不施用富硒营养土的洋芋大一圈!”新民村驻村第一书记吴俊说,今后,村里将鼓励更多农户参与到富硒产业中来,积极探索“企业+农户”订单合作、电商直销等运营模式,实现农产品增产、农户增收。

接下来,响水镇将持续加强与盘南电厂的合作,逐步扩大富硒营养土使用规模,并探索电商平台、定向收购等多种渠道,努力打造富硒农产品特色产业,书写“生态保护+产业升级+农民增收”的乡村振兴答卷。(张雯 何照娟)

黔中村

600亩药用银杏迎丰收

费问题,让村民从“旁观者”变为“参与者”,干活更有劲头。

在集中称重点,下官组村民吴胜敏正将装满银杏叶的麻袋过磅。2017年,他将7.78亩土地流转给基地种植银杏,而像他这样的村民在黔中村有121户。基地采用多劳多得的计酬方式,手脚麻利的村民日均采收超300斤,日收入可达150元。

从2017年起,吴胜敏就开始在基地里面干活了,“一年下来有近万元的收入,再加上土地流转费,生活是没有问题的。”

如何让银杏叶“身价”倍增?黔中村正谋划延伸产业链。

黔中村驻村第一书记左里说:“为了增加产品附加值,接下来,我们打算通过加工银杏枕、银杏垫等保健类产品来延伸产业链,目前我们正在做市场调研以及产品加工的筹备工作。”

这一举措有望打破传统农业的局限,推动银杏产业从“卖叶子”向“卖产品”升级,实现从“粗放型”向“效益型”转变,将“小银杏”做成“大产业”,为乡村振兴注入新动能。

从“单一种植”到“多元开发”,黔中村的银杏产业走出了一条生态效益与经济效益双赢的路子。随着灌溉设施的完善和产业链延伸,这片银杏林正为乡村振兴注入新动能。未来,黔中村还将探索农旅融合路径,打造银杏观光带,让“绿叶子”真正变成“金叶子”,书写乡村振兴的崭新篇章。(浦仕美 周兰)



六盘水加快推进“公共资源交易全省一张网”建设

实现国土与矿权交易网上办理

进行做好提醒服务。公告期间,认真细心解答潜在竞买人的政策和系统操作咨询;挂牌期间,主动提醒竞买人在系统中进行操作,做好提醒服务;进入自由竞价时段,紧盯交易系统,发现问题及时与系统开发商和出让沟通处理,做好应急处置服务;挂牌结束后,提醒竞买人与出让联系人联系签订竞买确认书。截至6月23日,全市国有土地使用权与矿业权项目入场交易58宗,完成交易41宗,交易金额3.3696亿元,增值0.0675亿元。

交易结束后主动跟踪,做好“最后一公里”交易服务。交易结束后,第一时间退还竞买人的竞买保证金。竞得人的竞买保证金均在结果公示结束后主动对接,提示竞得人在税务申报完成后及时反馈,收到税务缴费凭证后,及时退还竞得人竞买保证金,做好“最后一公里”交易服务。截至6月23日,共退还国土与矿权项目交易保证金96笔共3.96086亿元。

交易过程中积极作为,为交易顺利